

## 长春市宽城区：

# 城市更新百业兴

蔡玉 本报记者 孙红丽

清晨的第一缕阳光洒在长春宽城区政府公园的“超越”雕塑上。装备技术开发区内，长春中车轨道车辆的车间已是一片繁忙。智能机械臂精准摆动，工程师通过数字平台调试参数，这里检修的地铁列车将驶往20多个国家和地区。

新中国成立前的长春市宽城区，曾是中东铁路重要节点与近代民族工业发祥地，老厂房的蒸汽机声与商贾云集的宽城子集市，共同铸就了这片土地的工业基因与开放胸怀。而今，宽城区正以耐心和力量重塑自我，从“专精特新”企业的崛起，到城乡均衡发展的民生温度；从城市更新的生态转型，到共享共治的治理创新，都以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，向着中国式现代化城区加速迈进。

### 创新引领

#### 专精特新企业锻造产业新势力

宽城区的产业转型之路堪称东北老工业基地蜕变的缩影。这个曾经以传统制造业为主的城区，如今正通过培育“专精特新”企业集群，实现动能转换。

数据显示，宽城区现已拥有省级以上“专精特新”企业35家，其中国家级小巨人企业1家。这些企业主要集中在高端装备制造、循环经济产业、现代服务业等领域。长春泰盟机械制造有限公司凭借产品优势，打开海外市场，产品远销欧盟；长春保卓轨道交通橡塑技术有限公司创新技术，解决橡胶本身易蠕变问题，达到国际标准，与中车等公司保持长期合作；长春顺风新材料有限公司争做业界标准，目标瞄向十年后；长春市信安包装有限公司以高品质强化企业竞争力获得市场认可；吉林鑫祥发电有限公司通过循环经济模式，将城市垃圾转化为清洁能源，成为全国固废处理标杆企业。这些企业绘就了宽城工业新图景。

2025年，围绕“五业联动”产业发展布局，宽城区特之以恒抓项目建设、抓招商引资、抓科技创新，积极破解土地、规划、融资等难题，推动中粮油脂、华医堂中成药等在建设项目加快建设。当前，正积极协助鲜啤三十公里、富奥天奇锂电池、鑫祥发电扩建等项目按时序推进。

### 协调并进

#### 城乡融合绘就共富新图景

宽城区位于长春市北部，多年来，城与乡、工与农、保留与开发等矛盾是城区建设绕不开的结。成绩背后是宽城区协调发展的系统布局。

在教育均衡方面，公办学校100%划片入学，随迁子女100%享有公办义务教育学位，特殊群体适龄儿童少年100%接受义务教育。辖区内41所中小学校和103所幼儿园，按标准配备专职保安、实行校园封闭管理、视频监控系统与属地公安机联网一键式报警装置能正常使用、设置“护学岗”做到四个100%。“现在孩子在家门口的学校也能享受到和重点学校差不多的教育质量，我们不用再挤破头去买学区房了。”家住团山街道的家长王女士感慨道。

乡村整形工程则让宽城区的农村面貌焕然一新。记者在兰家镇看到，白墙灰瓦的民居整齐排列，硬化路面通到每家每户门口，垃圾分类亭、太阳能路灯等设施一应俱全。“我们村现在和城里小区没什么两样，而且空气更好，住得更舒服。”村民李大爷笑着说。80年来，曾经的宋家洼子、团山堡、五星村等已融入宽城的城市化进程之中。

强化就业优先政策展现就业新形态。仅2025年上半年，就开展招聘活动42场，审批并发放2024年高校毕业生就业创业一次性购房补贴83人，为4102名就业困难人员

发放灵活就业补贴1900余万元，城镇新增就业5100人，农村劳动力转移就业398人，零就业家庭动态清零，国家线索平台欠线索案件办结率100%，劳动人事争议案件当期办结率100%。

### 绿色转型

#### 精细化管理展现城市新形象

宽城区作为长春市最早有城市规划的城区、建成较早的老城区，拥有长春市一半左右的文物和历史建筑，遍布国有企业老厂区和旧址，让城区既有城市发展的丰富积淀，也背负更新发展的历史包袱。

宽城区的绿色蜕变从城市更新开始。北京大街西历史文化街区曾经是宽城区最破旧的地段之一。我们在保留历史建筑外观的同时，把内部改造为现代商业空间，这种“微改造”模式已绽放光华。

“我们就像做外科手术一样，精准地去除城市肌体中的病灶，同时最大限度保留历史风貌。”宽城区经过新中国成立后的工业化开发、改革开放后的市场化发展，以及进入新世纪的“铁北大开发”，路网、小区已全面向北推进。当前，正全力推动北三环拓宽、菜市北街等12条道路工程建设。

精细化管理体现在每个细节。仅2024年，全区就完成市政道路小修97条、中修52条；31个住宅小区、137条街路、118块绿地提升改造；长江路等20余条街路、贵阳高层等8个小区架空管线治理。如今的光复路、黑水路、上海路万达等5大商圈以及火车站、客运站等重点区域，不仅是商贸集散地和交通枢纽，更是网红打卡地。

垃圾分类成为宽城区的新时尚。在凯旋街道，智能垃圾分类箱房实现扫码开门、自动称重和积分奖励。“开始觉得麻烦，现在习惯了，而且用积分还能换生活用品，挺划算的。”居民张女士表示。

### 共享发展

#### 民生改善增强群众获得感

新中国成立前，宽城子的“大屋檐茶馆”是商贩、车夫歇脚议事的场所，承载着市井温情。现在的宽城，以“共享共治”理念构建全龄友好社会，让幸福可感可及。

伴随时代发展，作为老城区的宽城整体呈现下岗失业人员多、流动人口多、老年人口多、残疾困难群体多、孤老孤儿多、两劳释解多、有稳定收入的少、外部资源少的“六多两少”特点。长山花园社区就是其中的典型。社区党委坚持“居民就是我亲人”的服务理念，把党建引领贯穿基层治理始终，探索实践“六治融合”模式，使长山花园社区转型蝶变为“花园式示范小区”。2020年7月23日，习近平总书记来到长山花园社区视察，勉励大家“把家园建设得更加幸福美好”。当前，丰富家园的“国旗广场”、友谊花园的“七招十四式”正以适宜的方式探索自己的治理“密码”。

敬老餐厅解决了老年人的吃饭难题。宽城区深化社区居家养老服务，构建区、街镇、社区（村）三级服务体系，敬老餐厅覆盖所有街道。每天中午，拥军大院社区助老餐厅里都会坐满老人。“这儿的饭有荤有素，还有点心和汤，比自己做方便多了。”78岁的刘大爷几乎天天来这里吃饭，“还能和老伙计们聊聊天，不孤单。”在价格设定方面，敬老餐厅始终将公益惠民放在首位，针对不同年龄段的老人制定了差异化的优惠政策，致力于让每一位老人都能以实惠的价格品尝到美味可口的饭菜。老人们只需花费几元钱，就能享用一顿热气腾腾、营养丰富的饭菜，真正做到了省心又放心。

人口吸引力持续增强。2025年，宽城区常住人口达到68.25万人，通过放宽落户政策、提供购房补贴，宽城区不断吸引人才落户，成为长春“青年友好型城市”建设标杆区。一个外地求学返乡落户宽城的大学生告诉记者：“宽城区的生活成本相对较低，但城市品质很高，还有不少工作机会。”

宽城区的变迁映射着长春这座北方工业城市的转型升级之路。从1948年长春解放时的百废待兴，到计划经济时期的工业辉煌，再到市场经济转型期的勇于创新，直至今日的迈进高质量发展新阶段，宽城始终在与时代同频共振。那些保存完好的历史建筑默默诉说着过往，而随处可见的城市新地标则昭示着未来。传统与现代在这片土地上和谐共存，创新与传承在此处完美融合。

未来的宽城，将是一个既保留历史记忆又充满未来气息的现代化城区，一个人人都有机会、处处充满活力的幸福家园。宽城区正以拼搏进取的精神状态，以众志成城的强大合力，坚定信心，奋勇争先，努力开创各项工作新局面，为经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

#### 图片说明：

- ①长春市宽城区北京大街西历史文化街区一角。
- ②长山花园社区探索实践“六治融合”模式，让辖区居民的幸福感和获得感不断提高。
- ③长春泰盟机械制造有限公司的生产车间。
- ④“国旗奶奶”张秀英在小区组织升旗队伍，通过升国旗活动，凝聚人心。
- ⑤宽城区就业局在上海路万达广场举办“百日千万”专项招聘活动。
- ⑥长春顺风新材料有限公司智数平台。

(本版图片均为资料图片)

